

# DEBRECZENI ELLENŐR.

## Politikai, közgazdasági s társadalmi lap. A DEBRECZENI SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Előfizetési feltételek:**  
helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	10 frt.
Félévre	5 frt.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy órára	1 frt.

Előfizethető helyben a kiadóhivatalban, a városi könyvnyomdában. (városház-épület, az udvarban balra) azután Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

**Hirdetési díj:**  
öt hasábos petitsor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelent hirdeményeknél leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitlertéri közlemények minden sora 20 kr. A hirdetések a szerkesztői irodában vétetnek fel. Az előfizetési s hirdetésményi pénzek a kiadóhivatalba, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztőségi irodába a város-háza épülete alatt (Bózsátér) czimzandók.

### A pénzügyi bizottságból.

A pénzügyi bizottság üléséről szóló tudósításunk szombati számunkban ott szakadt meg, hogy az általános jövedelmi adó törvényjavaslat általános tárgyalása a pénteki ülésben befejeztetvén, következett a részletes tárgyalás. Már maga a cím változást szenvedett. Ugyanis Csengery indítványa folytán ezen cím fogadtattatott el: „Általános jövedelmi adó”. Az 1-8 §-s melyben az ezen adó alapját képező tárgyak soroltatnak fel, azon megoldással lett elfogadva, hogy a községek és társulatok által kibocsátott kötvények is felvették az adó alapot képező jövedelem tárgyai közé. A 2-ik §-on azon változás történt, hogy csupán azon hivatalnokok vétettek ki az általános jövedelmi adó fizetés alól, kik a fővárosban 2000, a vidéken 1500 forintnál kevesebb fizetést huznak. Sajnáljuk, hogy az eredeti szöveg nem fogadtattatott el, mert bizony hivatalnokaink nagy része, még ha a kivételt képező fizetéseknél nagyobb fizetést huz is, csak nagy nehezen képes abból magát és családját állásához mérten fenntartani.

A f. hó 23-án tartott ülésben a 3 §-s hosszabb vitát idézett elő:  
A 3. §. b) alpontjánál a miniszter a házasítványoknál 10-szeres összegű 12-szeresre kívánja emelni, ha a kereseti adó 9-szeres helyett 8-szorosra vétetik.  
Molnár György az emelést túlságnak tartja, mert 40 frt-ig a személyes kereseti adó sem esik el, és épen a legszegényebb osztályok házádját emelhetnék 3/4-ig. Továbbá a kereseti adónál is a különböző adózók elkülönítését kívánja, már az 1875-ki törvényben osztályozva vannak ezek és nem tartja helyesnek, hogy mind egyenlően rovasanak meg a pótdóval. A haszonbérlet, biztosítások, stb. különbözőleg rovatnak meg, biztos alapon; de a honorariát osztályánál nincs biztos alap.  
Hegedűs S. osztja Molnár nézetét, de kívánja, hogy legalább a 3-dik ne terheltesse oly súlyosan, mint a többi. Szükségesnek tartja még a kereseti adó osztályainak elkülönítését, legalább az új adónál, úgy, hogy az iparos, kereskedő és honorariát osztály régi adója, ne egyenlő számmal szoroztassék és erre vetessék ki az új adó.

A pénzügyminiszter a kereseti adó alá tartozók osztályozását nem tartja kivethetőnek, mert a régi törvényben is csak a minimális tételek végett vannak osztályozva. A kereseti adót, ha osztályozni akarnók, mindig újabb nehézségekbe ütköznek. Vagy a házasítványadónál kell emelni, vagy a 11. §-nál nem kell a 30 krt elegendni, s ekkor a házasítványadónál a 10-szeres megmarad.  
A bizottság a miniszter nyilatkozatát helyeslélvén, a házasítványadóra nézve a szerkezet megmarad.  
A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok s társulatok nézve a bizottság elhatározza, hogy az adó 5-szörös, a tőkeamat adó 6-szörös és a kereseti adó (5. pont) 8-szorosra vétetik fel.  
Wahrmann a kereseti adó IV. osztályánál csekélyli az adót az ezen adó alá esőknel, a mennyiben az alól fel nem mentettek; ha illetményük a 6000-ot meg nem haladja az adó 20-szorosra, ha meghaladja, az egész fizetés vétessék az adó alapjául, erre vetessék 3 és fél százalék adó.  
A pénzügyminiszter ezt igen nagy progressivitásnak tartja, mely által 50-80 százalékkal növelkednek a hivatalnokok adója; ugy is fizetésük után az utolsó garasig adóznak. Talán

azok a kis leánykák! Oh, azok olyan kiállhatatlanok. Mindegyik azt gondolja, hogy ő az a mesebeli királykisasszony, ki hivatva van a tündér királyfi megvédésére. Persze az a tündér királyfi nem lehet más, mint a nagy nyurga sáppadt fiú, ki bombot eszik, és selypítési is tud. Igaz, hogy 12 éves korában magam is mindig 16 éves leányka voltam szerelmes, hanem a kis leánykákban ezen természet mégis kiállhatatlan. Én se állhattam ki soká. Hogy én mindig csak kiségitő legyek, hogy engem csak akkor rántsanak elő a szegelyből, ha a Béla urtól otthon maradt, midőn a Béla ur az iskolában olyan szamárnak, mint az X! Az türelmetlen volt. Megszöktek a táncziskolából olyan szépen, hogy még észre se vettek. Persze, hogy nem tanultam meg táncolni. Nem tudok ma sem. Tudom, hogy megbossúsítatlan hiba, hanem már hiába. Tessék olyanok azokat a 10, 12 éves tündérkéket, kik nem tudják az 58 hüvelyk tiszteletét!

Nem is sokat törődtem én a nőkel. „Megvetlek, Rózi!” Inam midőn jogász lettem, törődöm kellett — ex officio. El voltam határozva — udvarolni. De hát hol? Hát hol másutt, — mint hol minden kezdetnek az eleje van — a kávéházban. Megismerkedtem egy szőke, kék szemű leánykával, ki cassinói

lehet 5-szörös helyett 6-szorosra venni, de feljebb nem.

Kerkapoly nem fogadja el Wahrmann indítványát, miután nem pótdó vetették ki és mert aránytalanságot idézne elő. A fizetések most is eléggé meg vannak adóztatva.  
Wahrmann kiszámítja, hogy magán ember, ha sokat elitkol is jövedelméből, mégis többet fizet, mint az állandó fizetéses.  
Molnár Gy., némi emelést az adó 5-szörözésének mindenestre méltányosnak találja. — Széll miniszter nem fogadja ugyan el Wahrmann indítványát, de némi emelést mégis elfogad. — A bizottság ezek után a keresetadó IV-ik osztályánál az adó 10-szeresét veszi fel adóalappul.  
A 4-ik §-nál, mely szerint a jövedelemből levonandó az adó s a bekelezett tőkeösszeg évi kamata, Csengery kéri, hogy az adóhatalékok folytán betáblázott kincstári követeleknek is megadassék-e ezen praemium? — Széll miniszter sem akarta ezt, s ezért vett fel „adósságokat.” Azonban nem ellenzi, hogy az helyesebben formuláztassék. — A bizottság e formulázzással a minisztert bizván meg, elfogadja a §-t.

Az 5-ik §-nál, mely szerint a) ha valaki a folyó évből lép az adózók sorába, jövedelmének vétetik annál a föld-házbirtokra nézve a jövedelem, mely után e birtok előbbi évből meg volt adóztatva; b) haszonhajtó üzlet-szolgáltatásnál az adóévben várható jövedelem; — Wahrmann indítványára a) pont megtoldatik evel: „ha az eladó ezt adógt nem fizette.” — b) pont pedig aként módosítottatik, hogy: haszonhajtó-üzlet-szolgáltatásnál a folyó évre kivetett VII-ik osztályú kereseti adó 8-szorosra.

A 6-ik §-s vita nélkül, a 7-ik §-s azon módosítással fogadtattatott el, hogy ha valamely kötvény több ingatlanra van bekelezve, nem a főzölgöl szolgáló ingatlan jelölendő ki, hanem a kötvény kamata minden ingatlan összes jövedelméből vonandó le. A 8-10 §-sok vita nélkül megszavaztattak.  
A 11-ik §-s a 3-ik §-nál már előbb elfogadott módosítás értelmében aként módosítottatik, hogy a kereseti adó 2-ik osztályába tartozók fizetnek 2 frtot, ha az adólap 50 frtnál kisebb, 3 frtot, ha az adólap 50 frtot; 5 frtot, ha az adólap 100 frtot meghalad.

Ezzel a törvényjavaslat tárgyalása véget ért, s a bizottság befejezte jelenlegi érdemleges tanácskozásait.  
— Szombaton délelőn 12 órakor becsúzott el báró Wenckheim Béla a miniszterelnökség személynétől. Tarkovich József min. tanácsos meglepetéssel közönte meg a volt miniszterelnök szelid és kegyes vezetését. Báró Wenckheim Béla pedig adó választásban díszesrel nyilatkozott a személynét buzgalmáról. Aztán különös ajánlattal kísérve mutatta be a személynét Tisza Kálmán miniszterelnöknek, ki Tarkovich József elváltól s ki biztosította a tisztviselőket, hogy nála a szívellyességre és igazságosságra mindig számot foghatnak tartani.  
Ugyancsak szombaton délelőn 10 órakor a helyügyminiszterium tisztviselői is testületileg üdvözölték az új miniszterelnököt. A tisztelgők nevében báró Kemény Gábor üdvözölte Tisza Kálmánt, ki immár egy föltötte fontos és fényes hatáskörből még fontosabba, még fényesebbre lép. Szónok a tisztviselői kar a föltölti örömeinek is kifejeztét adott, hogy a cabinet főnöke továbbra megtartja a helyügy miniszterelnöknek a miniszterelnöknek jövendő pályáján erőt, kitartást és szerencsét kíván, s arra kéréte őt, hogy a hivatalnok személynét továbbra is jóakarattal részesítse. Tisza Kálmán válaszában köszönetét fejezi ki a tisztelgőknek. Ama pillanatban, midőn reá új nehéz feladatok várokoznak, ismételve hangsúlyozta mindnyájuk további buzgó közreműködésének szükségét. E közreműködést

méltóságot viselt valamelyik csapó-utcai hotelben. Gyönyörű gyermek volt a lelkem. Olyan piciny piros ajka volt, mint akár a rubint s azzal a piciny piros ajkával oly elegánsiával tudta a narancsot fogyasztani, hogy már a hátam borszódott mindenféle kutszértől. Ez volt kizemelve. Udvaroltam is neki szörnyen, míg egy szép nyári délután megfogyni piciny kacsóit, azon nyilatkozatot mertem kockáztatni: — Hermin, én magát szeretem.  
A bájos Hermin rám nézett, aztán elkezdett azzal az ő ezüst-csengős hangjával jóízűen kacagni, s kacagott, hogy majd görcsöket kapott belé.  
— Milyen tréfás maga, ki s kedves! Mit? ki s kedves! Én? Szerelmem egy percz alatt semmi volt. Hát még ő is ezzel önti nyakom az én hő érzelmemet? Ugy elmentem, hogy sohá többet a szép Hermin nem láttam, hanem a szép Hermin sem látott én töllem egy veszekedett narancsot sem!  
El voltam keseredve. Az egész nőnem iránt oly antipathival viseltem, hogy még három esztendő múlva sem akartam hinni egy költői lelkületű hivatalnokné gyöngéd kérszótársaiban. Tessék elhinni, hogy rettenetes nagy munkájába került szegénynek, mig elhit-

teddig is tapasztalta, a miért is meleg köszönetet fejezte ki a tisztviselői karnak. Csak ez együttműködés — mondá — vezethet a közös célhoz, a közjótét felvirágzásához.

— A szerb patriarchához. Az újvidéki „Szerbki Narod” Ivackovic szerb patriarchához a következő felszólítást intézte: „Rákóp szerb patriarcha ő szentségét ezennel felkérjük és figyelmeztetjük, hogy a szerb egyházi és iskolai hatóságok becsületének megvédelése érdekében, ugy alattas püspöket, mint az iskolai és egyházi testületeket felhívja, miszerint a „Zasztava”, „Granicar”, „Pancsova” s a „Glász Narod” szerb lapokkal minden összeköttetést és közlekedést megszüntessenek. Ezen felszólítást azért tesszük, mivel nevezett lapok első sorban a monarchicus elvet, s továbbá nemcsak a szerb görög-keleti, hanem általában minden keresztény vallásu egyházak alapjait megtámadják. Továbbá mivel ezen lapok ellenséges indulattal viseltetnek országos kormányunk iránt, s különösen a szomszédos és monarchiánk iránt barátságos hajlandósággal viseltető Szerbia fejedelmét a legundokabb módon megtámadják és rágalmazzák ép akkor, midőn a keleti vallásu Oroszország s I. Ferencz József legkegyelmesebb királyunk a legnagyobb tiszteletben és jóindulattal részesítik Szerbia fejedelmét!”

□ Pásztyéi János munkácsi püspök körlevelét intézett egyházmegyéje papságához, melyben öket különösen figyelmezteti a magyar nyelvnek az iskolákban való használatára s egyszersmind felhívja, hogy az eddigi eredményről, melyet az iskolai táblás érteitvények tükröznek elő, az adatokat küldjék meg neki, hogy a haladást észlelhessé, végül továbbra is buzgalomra szólítja fel a tanítással foglalkozó papokat.

□ Az osztrák birodalmi tanácsból. Az osztrák birodalmi tanács képviselőháza oct. 11-iki ülésében jelentékeny ügyekkel, főleg választásokkal foglalkozott. A tiroli clericalisok egyike: dr. Graf ma megjelent a képviselőházban s a fekete eszek és tróliak nagy bosszúságra letette az esküt. Scene is, kit a bécsi kereskedelmi kamra hétfőn választott meg, bejelentette megválasztását s rögtön meg is választottat a budgetbizottságba.  
A napirend legfőbb tárgya a régi bizottságok kiegészítése s illetőleg újja alakítása volt: ezenkívül egy külön bizottság választott Schrank képviselő mentelmi ügyében, kit a bécsi országos törvényszék becsületértéti vád folytán kiadatni kért. Az ülés további folyamában az adoroform ügyében kiküldött bizottság jelentése tárgyaltatik, mely a földadó megváltoztatása czéljából beadott indítványokra vonatkozik.  
Az egyik indítvány, melyet Kronavetter nyújtott be, az országos és kerületi becselőbizottságokban eszközöndő szavazási módra vonatkozik s azt czélozza, hogy a kormány által kinevezett elnök csak szavazategyenlőség esetében bírjon szavazattal. Ezen indítványt egyben elfogadtatták, de részletes formulázást végett, tekintettel a már folyamatban levő munkálatokra, a bizottsághoz utasították. A másik Schrank mid indítványa volt, mely szerint az egész földadó 15-15 évenként állapítottatik meg. Eddig ez iránt nem volt a törvényben intézkedés. A ház elfogadta az indítványt.

**FŐVÁROSI HIREK.**  
+ Tóth Kálmán új népszámlálása, az „Ördög párnája” f. hó 22-kén került színe. A darab tárgya az iparos osztály életéből van merítve, s nagy tetszettel fogadtatták. Az országos mintarajz-tanodában, oly tömegesen jelentektek a tanulók, hogy a további felvételt beszűkítették. A fővárosi 1876-dik évi költségvetés szerint a főváros összes bevételje 5,922,700 frtra annak előirányozva, a kiadások főösszege 6,294,593 frt. A mérleg ennélfogva 399,086 frtnyi hiányt tüntet fel. A műegyetemi előadások már megkezdődtek, holott a távol időző idei rector a formális megnyitást még nem tartotta meg. A magyar akademia ma összesült tart, melyen Pauler

tem, hogy szeret. Ez a t. asszonyág nem volt valami nagyon szép, sem valami nagyon fiatal, hanem annyi igaz, hogy szeretett. Talán épen azért szeretett olyan nagyon, mert nem volt sem nagyon szép, sem nagyon fiatal. Én ugyan nem voltam belé valami vesztül szerelmes, hanem annyit mégis tanultam az életben, hogy az ember nem szokta másnak adni a sült galambot, hogy „nesze edd meg.”  
Pedig tessék elhinni, sokkal okosabb lett volna. Ez a kaland nagyon keserű labdac volt.  
Hát úgy történt az, hogy már mai világban a férfiak csak addig ostobák, mig szemek fel nem nyílnak. Az én hivatalnokom is addig tartított velem, mig kezdte észrevenni, hogy nemcsak a pénzét nyerem el s nemcsak a borát iszom meg. Más tisztességes férfiak ilyen esetben kilökik az embert az ajtón, hanem ez a barbár azzal fözött le, hogy a világban a legsentimentálisab hangon sohajtott fel: Szeretni ezt a cseppséget!  
Ezt a cseppséget? Méltóztassék elhinni, nagyon rozslt esett. Ha az üstökömbé ragadt volna, ha az ablakon ugratott volna ki, ha utánam lött volna, bizony nem esett volna olyan nehezen. Hát engem már szereti sem lehet?

Tivadar r. t. emlékeztetést tart Csatsko Imre fölött. Az orvos-tanhallgatók segély-egyleti elnökei Bakritz Mór választott Gere Gyula ellenében.

**A pesti őszi lövészverseny első napja.**  
Budapest, október 22-én.  
Ma déli 12 órakor tartatott a Rákoson az első őszi lövészverseny. Homályos, borús, de a versenyre kedvező idő volt, a sport-világ a fővárosból a rákosi gyepen teljes számmal jelent meg; de közönség csak kevés számmal; a karzat és ülőhelyek csaknem üresen álltak. A borongós idő miatt az aristocratia hölgytársai is nagyobbbrést elmaradtak: csak Edelsheim-Gyulay báró neje, gróf Zichy Gézáné és nővére Karácsonyi comtesse és Springer báróné Bécsebből dazoltak az időjárással s megjelentek a pályahelyen. A kormány tagjai közül b. Wenckheim Béla, és b. Simonyi Lajos minisztereket láttuk. Diplomatai körökben a német főconsul: b. Wacker-Gotter; a katonai méltóságok közül gr. Szapary altábornagy, és egyéb notabilitások közül hg. Eszterházy Pál, hg. Odessalchy, Szapary Gyula volt miniszter, gr. Szapary főispán s mások voltak jelen.  
Első futás volt a kétévesek versenyé. Díj 400 db. 10 francos arany. Ebből 300 arany állami és 100 arany egyleti díj. Neveztetett 21 fő. Egy pár elhárított start után annyira lehetett vinni a gyakorlatlan lovakot, hogy elindultak. Gr. Festetics Taszilo, „Eberhard”-ja könnyű szerrel nyerte meg a díjat. Gróf Sztáry Iova a „Bibor”, futás közben elesett s a jockey megszire elvetette, de nem oly szerencsétlenül, hogy baja lett volna.  
Második futás. S. Leger 2000 frt. Lovaregyleti. Volt 27 nevezés, elindult 4.  
A lovak következőre rendezett futottak: Oppenheim „Névtelen”-je vezetett; utána jött a híres „Przedswit”, ez után Baltazzi „Harmat”-ja s végül Captain Bleu „B-nidig”-ja. Ily rendben érték el a célzóslopot először. Az utolsó fordulónál a vezetést Baltazzi „Harmat”-ja vette át, melyet a jockey igen ügyesen vezetett. Nyagyan, ki az első versenyen a lórlt leest. Erős küzdelem után Oppenheim „Névtelen”-je ellenében egy féljélel elsőnek ért a célhoz.  
Harmadik futtatás. Ritterlij 275 arany. Nevezett 15, elindult csak 3 és pedig: báró Wesselényi Béla „Prince Paris”-ja; báró Springer Gusztáv „Palmyra”-ja; Ochoczky Kalixt Iova „Ganymed”-je. Vezetett „Prince Paris”, és „Palmyra” nagy erőfeszítései dacára könnyen győzött. Utána ért meg „Palmyra”, „Ganymed” annyira hátramaradt, hogy a versenyben számbavehető sem volt.  
Negyedik verseny. Nagy Handicap. 1200 frt. Nevezett 8, futott csak 3. Báró Wesselényi Béla „Prince Paris”-ja; idős gróf Henckel Hugó „Basswell”-je; gr. Szapary Iván nevezett báró Majthényi Zsidornak „Boomerang”-ját. A vezetést „Boomerang” ragadta magához, utána jött „Prince Paris”, ezt követte „Basswell” és rennden futottak végig a pályán, egymást nyomon követe az utolsó fordulónál, — itt Basswell teljesen előre nyomult s könnyű szerrel győzött Boomerang ellen.  
Ötödik volt az eladó verseny, 400 frt díjjal. Ifj. gr. Festetics Taszilo „Herr Collega”-ja vetélytárs hiányában könnyen győzött. Miután az időközben bekövetkezett eső folytán a sporting-világ nagy része a pályát odahagyta, s az ott maradtak közt sem mutatkozott nagy vértelved, Herr Collegának 800 frtnyi kikéltáisi díjért nem akadt vevoje.  
A futtatás 1/3 óra előtt ért véget.

**Az európai államok törv.-gyűjteményei,** történelg tekintve, a legrégibb időkől a legújabb korbeli codificationális munkálatokig.  
**Dr. KOVÁCS SÁNDOR** jogtanár székfoglaló beszéde 1875. szept. 15-én.  
(Folytatás.)  
A german néptörzsek jogainak írásba foglalása ugyanon épen az ideje esik, mikor a birodalom nyugati felében államokt alkotának. Sajátságos jelenség, hogy a régi lakosokat a római törvények és intézmények használatában ma háborgatják; de ugyanakkor saját nemzeti létöknek és joguknak fenmaradását és megőrzését az által igyekeztek biztosítani, hogy saját

hát már a szivekhez is csak a tekintetes és nagyságos öles uraságoknak lehet joguk?  
De hát ilyen a világ. Ha alacsony ember magasabb nőnek udvarol, kinevetik; ha a nő szereti, azt mondják: ostoba, s ha hü is hozzá, akkor azt mondják: bolond. Aztán azok a megjegyzések! „Na hiszen jól néznek ki egymás mellett...” Ugyan hogy csókolja meg?... stb.  
És mindez lehetett volna másképpen. Csak öt hüvelyk! És az apró anyukák mosolyogva fogadják tölem is a szerelmi bombont s megtanulok táncolni. A szép Hermin nem neveti el magát s lesz neki új topánkája. A hivatalnok is kilök az ajtón, s meg lesz alapitva hírem. Egy Don-Juan, egy új „hódító” Vilmos. A nők csak úgy bomlanak utánam!  
Hát már most mondja meg szép olvasónóm, nem méltánytalanság-e ez a sorstól? hát nem meg vagyk-e én sérve, nem meg vagyk-e kárositva. Igen, ezerszer igen. Az iskolában, az életben, a nőknél — mindenütt.  
Ha miniszter nem leszek is, semmiesetre nem lesz más oka, mint az atközött — 58 hüvelyk! Pedig emberesztő hagnya nincs!

magyar néptörzsek jogainak írásba foglalása ugyanon épen az ideje esik, mikor a birodalom nyugati felében államokt alkotának. Sajátságos jelenség, hogy a régi lakosokat a római törvények és intézmények használatában ma háborgatják; de ugyanakkor saját nemzeti létöknek és joguknak fenmaradását és megőrzését az által igyekeztek biztosítani, hogy saját

magyar néptörzsek jogainak írásba foglalása ugyanon épen az ideje esik, mikor a birodalom nyugati felében államokt alkotának. Sajátságos jelenség, hogy a régi lakosokat a római törvények és intézmények használatában ma háborgatják; de ugyanakkor saját nemzeti létöknek és joguknak fenmaradását és megőrzését az által igyekeztek biztosítani, hogy saját

magyar néptörzsek jogainak írásba foglalása ugyanon épen az ideje esik, mikor a birodalom nyugati felében államokt alkotának. Sajátságos jelenség, hogy a régi lakosokat a római törvények és intézmények használatában ma háborgatják; de ugyanakkor saját nemzeti létöknek és joguknak fenmaradását és megőrzését az által igyekeztek biztosítani, hogy saját

aktárában. A Singer-vantóépek forráktárában. RU S nál. arában. zetben. kán árve- r is kö- nek elár- és ezist zist évő hák, asz- s női láb- o Antal. Kézélok. Not hársnyak- köznyak és csinos. Kötök raklám. Legújabb Nyak- kendők. en. lk

SZÍNHÁZI SZEMLE.

Pénteken, okt. 22. adatott „Linda” Dorizetti 3 felvonásos kedves zenéjű operája. A czmszerepet Gerencséné énekelte, s mint mindig, ma is elhajtotta a közönséget correct művészi énekével, kiválóan sikerült nek a neki a piarok. Volt is taps élég. Baecó Luiza Quisetti szerepében lépett fel, s megmutatta azt, hogy ha kellőképp diszponálva van, hangja minden rétegében egyformán egyenletes és csengő, s iskolája is megfelelő egy ifj. fiatal énekesnő művészetéhez képest igényeknek. Scholaster ma nem volt hangjánál. Mezey Boisdons marquis szerepét igen közönszeri sikerrel adta. Játéka életelen volt. A mellékszereplők és a karok igyekezettel működtek. Szombaton okt. 23-án a kínai búvészadáság lépett fel harmadszor, s ismét rendkívül tetszést vívott ki. Ezt megelőzőleg a „Nemvelde” operette adatott, melyben Bély Róza, Baecó Luiza, Nemeth és Timár osztozkodtak az est megérdemelt báberein. Vasárnap oct. 24-én a kínai búvészadáság adatott. Ezt a „Földszint és Lebu” bohózat előzte meg, melyben Timár, Siposné, Kiss, Iott Mari, Györgyósy Etel és Szilageti játszottak. E bohó darab, bár sokszor túlzásba esnek benne a szereplők, igen hálás közönségre talált, ezáltal, az előadás özösvéző, kedvelőd volt, s főleg Timár és Kiss igen helyes feljoggással alakították. Közönség ugy ezen előadás, mint az ezt megelőzőt két előadásán szép számmal volt jelen.

HELYI HIREK.

Egyházi közgyűlés tartott tegnap délután a ref. egyház tanács terében: Kovács Lajos főgondnok elnöke alatt. A legérdekesebb tárgyat a tanítók nyugdíjának kérdése lemaradt a napi rendről. Aztán tárgyalattott foly-

ratlagosan a nevelésügyi szakbizottságnak jelentése, s ugy ez, mint a többi bejelentett folyó ügy tudomásul vétetett. Az egyházi adó összeírására nézve határozatot, hogy az eddigi szokástól eltérőleg tizenkint egy praesbyter és egy adóbehajtó által fog eszközölni. A jogszegélyegyleti választásnál, mely a felügyelő tanár jelenlétében tegnap délután történt meg, a veres toll győzött. Előbbiekké választott 50 szavazattal Sinka Ferenc joghallgató. Az ellenjelölt Vincze Miklós 36 szavazatot kapott. Szakfolyóba meging vadászember lehet. A vadászati és fegyveradó a jó öregnek, — ki tudvaleg három hivatala közül (a három sem ért fel egy jó iróki hivattal) kettőt, u. m. a kertészeti egyet csarnokát és a színházi czukrászdát elvesztette, — nem futotta ki csekély keresményét. Tisztelői most, Boczkó Soma kezdeményezése folytán gyűjtést rendeztek, s ami kedves öregünknek vadászati jeyget váltottak, fegyver adóját lefizették, s ki most boldogabb Szakfolyó bányánál, ki ismét bekalandozhatja puskával vállán a határt, ha minygyárt minél kevesebb nyul esik is áldozatul gyilkos fegyverének. A rendőrség figyelmébe. A színház előcsarnokában, sot a lépcsőkön ismét mindennap sans gene gyujtanak rá sokan a férfi közönség közül szivarjarkák, s dobják el a még égo gyufát, miből a nők ruhájára nézve valódi veszedelem támadhat. — Miután a színház épületében bent, tehát az előcsarnokban is, a dohányzás, a falakon ovasható felirat szerint szigoruan tilva van, felhívjuk a rendelkezés rendőrség főnökét, hogy utasítsa az alantas közögeket ezen indokolt rendszabályunk szigorú megtartására. Hivatalos. Körrendelete a földmivé- lés ipar és kereskedelmi m. kir. miniszterium- tól. 10928 szám. Budapesten 1875. május 16. Valamennyi törvényhatóságnak. — A ra- galyos betegségeknek a lovak közt való kítő-

rése alkalmából felmerülő tisztítása és a fertőt- lenítési költségeknek ki által leendő viselése ügyében a budapesti cs. kir. hadi főparancs- noksággal egyetértőleg, következő eljárás álla- pított meg. Ha a katonai kincstár tulajon- dónát képezo lovak a kincsrár által bérelt, vagy az illető község által rendelkezésre bocsátott istállóban: a) elkülönítve voltak el- helyezve, vagy: b) közös elhelyezésnél a be- tegség megelőző kincstári lovon tört ki és megállapított, hogy a közösen használt ist- állókban a község valamelyik lakosának tulaj- donát képezo ragályos betegséggel fertőzött ló sem előbb sem egyidejűleg elhelyezve nem volt, a fertőtlenítési költséget egyedül a katonai kincstár viseli. Ha ellenben a katonai kincstár és az illető község által közösen használt istállóban, akár az állategészségi rendőri szá- bályoknak elhanyagolása, akár behurcolás, akár pedig a község valamely lakosát terhelő ok következtében, a lovak közt ragályos beteg- ség tört ki, a fertőtlenítéssel járó költséget is hibásan egyenlőleg a község tartozik viselni. Erről a törvényhatóság, tudomás és területe lakosságának érdekében való intézkedés végett értesitem. — Simonyi m. p. A városháza erezének csatornái bot- rányosan elhanyagolt állapotban vannak. Lega- lább is öt helyen ömlik a víz a járó-kelők nyá- kába. Kérjük ezen hibáknek azonnali orvoslását. Beküldetett. A t. szingizagató urat a színházlátogató közönség érdekében felkérjük, hogy a fő lépcsőajtóknak tárva-nyitva tartását befűtési sziveskedjék. Ezen ajtóknak az előadá- sok alatt folytonos tárva tartása folytán a nézőtérben a légnyom annyira állandó lesz, hogy már több betegségi eset fordult elő színházi meghülés folytán. Reméljük, hogy t. szingizagató ur ez óhajunknak nem csak a magunk, hanem a saját érdekében is eleget fog tétetni. Több színház látogató. A helybeli izraelita (orthodox) hit- község előljárósa a „Debrecezen” szombati

számában a maga módja szerint neki ront a „D. E.”-nek és szerkesztőjének. Sok férme ahoz a pöffeszkedő gorombásdóshoz, a melylyel ama czikk írva van. De mi, ismervé közönségünk jó ízlését igen röviden válaszolunk, annak kijelen- tése mellett, hogy ezen urakkal, kik azt hiszik, hogy ok egy hírlapot rendreutasíthatnak, tovább szóba nem állunk, ha még egyszer oly elbiza- kodott gorombasággal lennének is arra felhíva. — E beküldetett írót bebizonyították, hogy csak- ugyan a stylus az ember. — Ha ok nem tisz- telik Lów Lipót emléket, tiszteljük mi, — s ez oka annak, hogy a kezünk közt levő adatokat, melyekkel ezeket a jó urakat az egész ország színe előtt megsegényíthetnénk, nem használjuk fel. A mi a személyeskedéseket illeti, azokra önértetünk tiltja válaszolni, — s ezen soraink azt ismételve annak kijelentésével zárjuk be, hogy igenis, ezental is mint eddig küzdeni fo- gunk a setéséggel ellen, minden térer. Ez ezen ügyben utolsó szavunk. Halálözás. Láng Mór, 1848-iki volt honvéd a 13-ik századtól, Láng Boldizsár volt szingizagató, jelenleg debreczeni pénzügyi igazgatósági tisztviselő testvére, ki legutóbb a nyír-bátori járás-bírósnál mint végrehajtó volt alkalmazva, tegnapelőtt utközken, a kecsi feloldulása következtében szörnyet halt. Teme- tésé ma délután ment végbe Nyír-bátorban. — Béké hamvaira!!! Francia dráma, először. Debreczeni színház. II-ik bérlét. 5-ik szám. Kedden, oct. 25-kén. A NÉPTANÍTÓ. Dráma 5 felvonásban. Irta: Menricz Pál, for- dította Keesché Károly. Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

HOFMANN SZANISZLÓ zenemű-kereskedésében kapható:

Aida, Brankovics } opera kivonatok  
Cagliostro } zongorára  
Fledermaus }  
Hires Requiem Verditől zongora kivonat.  
Schumann művei 2 és 4 kézre.  
Nagy választék dalokban, salon- és tánc- darabokban.  
Több zongora és egy finom kis hegedű, eladó, és több kézi hármónikák nagy- böb választékban.  
Eladó vagy kikölcsönözendő zongorák előjegyeztenek.  
Egy kitünő francia-olasz nyelvtanár itt tudakozható.

A Singer varrógépek forgatárában.  
A Singer varrógépek forgatárában.  
SIRKOSZORU kiállítás  
Holvay Gyulánál.  
A Singer gépek forgatárában.

helyben  
Előfizethető városi épület, az K. Lajos kedéssé

Debre

A fő- tiója tárgyal- sület kérvény kérvény párt sületeket fell- legen ajánlt figyelmébe, koltnak és eszméket, oly Magyarország fontosságuk tényszerők. Régen a Magyarorszá azért nálunk a mondat „h- gény az egé- lis, nagy álla nek tehát arr közönség é- zünk. Nevezet- alapzatán f- állapotát. Al- ságok s szon- bizonytalans- a mezei rend- kozza; az er- egészségűgy- nélkülözhetle- merteti, nem — a keserg- gondolva, pu- ből a terhek tereanteni leh- tokos és bérl- sen szabályo- ménység, a- lás és hűtlens- szór akadály- repülket. — hőmpölyögve- leték rovisár- odázhatlanul megalkotását tokaink kény- is birtokkike- rognak. És m- fontos tényez- volta évről-é- nak sok csap- számát. És v- kedésünk, me- kedvezményl- időre terjedő- len segély p- kamát nélkül- Mind o- tagadni nem- zott, midőn a- viszonyai ké- emelést, hoz- igaz, ho- nagy-részt, országától, a- gos cotától f- mi mindnyá- kérdőhellen- sítást, hogy- államlai köz- földmivélsé- haladás cén- négyyszögme- ki állami seg- ország 91, a

H I R D E T É S E K.

Eladó tűzifa.

Kitünő minőségű száraz tölgy tűzifa kapható, ugy saját nagyváradi-zeai 2208. sz. a házammal, mint a pályaudvar melletti faraktáramban, a legjutányosabb áron, kisebb és nagyobb mennyiségben. Kivánatra a fa a házhoz szállíttatik. Vojnovics János fakeskedő. 311. 6-2

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó a polg. tk. rdt. 403. §-sa értelmében ezennel közhírré teszi: hogy a debreczeni kir. járásbíróság 6246 sz. végzése által Jablonczay Kálmán ellen, Debreczen város részére 310 ft követelés végett elrendelt biztosítási végrehajtás folytán bíróság lefoglalt, s 5525 ftra becsült termények- ből álló ingóságok nyilvános árverés útján el- adandók, minek a helyszínén, vagyis a Parlagon leendő eszközökre határidőül 1875. évi nov. hó 3-dik napjának délutáni 3 órája kitűzött, melyhez a venni szándékozók ezennel oly meg- jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érdeklét ing- óságok emez árverésen, a polg. tk. rdt. 406. §-sa szerint, szükség esetében becsáron alul is eladtni fognak. Kelt Debreczenben, 1875. okt. 17-kén. Várady Imre, kiküldött bírósági végrehajtó. 320. 3-3

Mandel Ignác előbb P. MAYER FARKAS borkereskedése

piacz-utca Nánássy ház 2137. sz. a. szolgál a legjobb közönséges új- és ó- remléki-bakar asztali borokkal, budai, sas- hegyi, egri és vöszláni vörös borokkal pal- leack-, iteze és akószáma; — továbbá ki- tünő tokaji borok, a legjobb bel és külföldi csemegeborok, francia és magyar pezsg- ökkel a legjutányosabb árért. Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek. 178. 29-2

Árverési hirdetés.

Alóírt bir. végrehajtó részéről közhírré té- tetik, miszerint Strelisker Leonora részére Ad- ler J. Adolf debreczeni lakostól 4000 ft váltói tőke s jár. fedezetére bíróság lefoglalt s 1254 ft 50 krra becsült házbitorok- s rövidárkúbból álló ingóságok I. 1875. nov. 6-2-án és eset- leg 3-kán, mindenkor d. e. 9 órakor kezdetét veendő nyilvános árverésen el fognak adatni. Debreczen, 1875. okt. 16. Török Péter, bir. végrehajtó. 325. 1-2

Fördői értesítés. Van szerencsém a nagy érdemű közönségnek tudtul adni, miszerint a téli idény alatt a nagy erdei fürdőben gőzfürdő csak kétszer hetenkint, és pedig csütörtökön és vasárnapi napokon kapható lesz, — nők részére csak csütörtökön 11 1/2 órától kezdve. kádas fürdő minden nap és minden órában kapható. Árak: Porcelán kád 50 kr. Fakád 35 kr. Bérleti gőzfürdő 50 kr. Rendes gőzfürdő 60 kr. Egy fűtés 10 kr. tisztelettel a bérlő. 326. 1-4

! Az őszi és téli idényre! Rott Lipót és Testvére Férfi divattermében Czegléd utca 2. sz. kapható: Öszi Havelockok és vadász Kabátok (köpenyek) Legújabb divatu kalapok nyalakentő, Gallérok és Kézaiók Valódi francia női és férfi kezlynik. illatszerek. szelabotok, esőernyők, poltrócsok, Eső köpenyek, Plaidok, Gyermekek és Férfi ingek (1. 10 frittól kezdve.) Lábravalók és harisnyák nagy mennyiségben vannak raktárunkban. Egy egész férfi őszi öltöny 14 frittól 25 frittig. Egy őszi felöltő 12-20 frittig. Öszi gyermek öltönyök (3 évesőtől kezdve) 4 frittól 10 frittig.

Legjutányosabb áruforrás! T. KOVÁCS FERENCZ fűszer- és gyarmatáru üzlete APOLLO gyertya LEG-JOBB Ananász-, Jamaika-Rum és Téa, és friss Liptói túró. PEZSGÓ, ugy minden faj asztali MAGYAR fehér és veres borok RAKTÁRA. SZEGEDI tarhonya. 3 koronás halzsír. A két hor- gonyhoz. DEBRECZENBEN. Czukor, kávé és rizs, s valódi nizzai olaj. Olvasztott disznózsír. Különös figyelembe ajánlja igen finom APOLLO gyertyáját Gorgonzola, Eidam sajtok

TISZAVIDEKI ÉS ARAD-TEMESVÁRI VÁSÁR. MENETREND 1875. é. máj. 1-től kezdve további intézkedésig. I. Bécs és Budapestről Kassa felé. II. Bécsből és Pestről Arad és Temesvár felé. III. Bécs és Budapestről N.-Várad felé. IV. Temesvár és Aradról Pest és Bécs felé.